
Borgida Ödön (Edmund), (24 iunie, 1897, Satu-Mare/Szatmár, Ungaria – 1985, 
Montreal). Asociat la librăria, editura, tipografia „Frații Moravetz”. 

 

În 1915, îl urmează la Timișoara pe fratele său, Sándor, 
angajat la „Moravetz”, cea mai mare librărie din oraș. Pornind 
de la poziții modeste, cei doi frați reușesc, în 1923, să devină 
asociați la această firmă, care păstrează numele fondatorilor, 
„Frații Moravetz”. Pe lângă librăria propriu-zisă, funcționau o 
secție mare de papetărie, o legătorie, o bibliotecă de 
împrumut și o secție de artă condusă de fratele mai mic, Pali 
Borgida, în care se expuneau și vindeau în special picturi 
realizate de absolvenții școlii de artă din Baia Mare. În cadrul 
firmei ființau și o tipografie și cea mai mare casă editorială de 

muzică clasică din România, bine cunoscută și în străinătate. Poziția lui Ödön la 
"Moravetz" i-a asigurat un mare prestigiu în oraș cât și în comunitatea israelită.  

În anul 1930 se căsătorește cu Grete Duschenek.Gyuri și Agnes, cei doi copii 
care au rezultat din această căsnicie, trăiesc în Canada. Vera, fiica lui Agnes și 
Otto Schegerin, decedat la Timișoara în 1968, este de profesie medic stomatolog 
și traiește împreună cu soțul Jozsef Varadi în Canada. În 1974, Agnes s-a 
căsătorit cu Tibor/Tiberiu Schatteles, cu care locuiește la Ottawa.  

În anii războiului librăria a fost "românizată", dar Ödön și Sándor au rămas 
angajați, firma având nevoie de manageri calificați. Dupa razboi, cand libraria a 
fost nationalizata, Ödön a fost angajat ca administrator la cea mai mare librarie 
de stat, "Librăria noastră" din Timișoara. În anul 1984, Ödön și Grete, cu toate 
că vârstnici, emigrează în Canada, urmând pe Agnes și Gyuri. După o scurtă 
perioadă fericită, Ödön moare la Montreal în 1985, iar Grete în 1991. 

 

Moravetz Mor, șezând ; în spatele lui, Borgida Ödön ; al doilea din stânga, 
Borgida Sándor. 

 

 



Surse: Agnes Schatteles, născ. Borgida; Lava Bratu, Evoluția vieții muzicale 
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Borgida Sándor (8 august, 1895, Satu-Mare/Szatmár, Ungaria – 1973, 
Timișoara). Asociat la librăria, editura, tipografia „Frații Moravetz”. 

Este angajat la firma „Moravetz” și devine, în 1923, împreună cu fratele său mai 
tânăr, Borgida Ödön, asociat la firmă.  

Surse: Agnes Schatteles, născ. Borgida; Lava Bratu, Evoluția vieții muzicale 
timișorene în perioada antebelică în Analele Banatului, S.N., Arheologie-istorie, 
XV, 2007, pp 225-227 ; fotografii de la Agnes Borgida. 
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